

DEBRECENI UJSÁG

Elfizetési ár helyben és vidéken:
 Hóna 100 korona. Negyedévre 280 korona.
 Félévre 580 korona. Egész évre 1100 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladvás szerkesztés és lapfolyásdíj:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet,
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Egy szám ára 6 korona.

Isten ostora...

Avval tartja a néphit, azt mesélik a szájhagyományok, de úgy saccolják tudományos megállapítások is, hogy Attilát, kit Isten ostorának nevezett el az öt rettegő világ, itt temették el valahol a Tisza-Maros szögletében. Állítólag elterelték arra az időre a vizet s hármás koporsóiban, melyek egyike aranyból volt faragva, úgy helyezték el a folyó vagy tó fenekére. Sok víz volt itt a környéken abban az időben s egy kis mederért nem kellett menni a szomszédba, éppen azért nincs kellő támpont a kutatásra. Már mi le is tettünk róla s a véletlenre bíztuk az egész kincs és ereklyetár napfényre jutását.

Most azonban legalább magát a gondolatot exhumálja a Bratiánu szőrös talpu népe. Meglepetéssel és őszinte bámulattal halljuk, hogy az oláh szemét vetett az Attila aranykoporsójára. No, nem az ostorra van neki szüksége, sem az Istenre, mert ahhoz nagyon is istentelen, hanem az aranyra vásik a sárga agyara.

Nos, lát az történt, hogy a napokban egy csomó oláh felcser jelent meg a nagyszentmiklósi határan. Nagy lyukfurókat hoztak magukkal és elkezdtek furni, asni, lapátolni a földet. Van ott egy szép, nagy halom a határan; ide látszik a muszáj-gránitokhoz. Lát ennek estek neki a világ legelső kutatói. Széttárták a szép halmot, de bizony nem találtak semmit, egy patkoszeget sem. Nem volt az egész expedíciónak semmi alapja, csak oda álmódott valamelyik pakulár, vagy a granicsár egy éjszaka lidércfényt láthatott s erre 400 ezer leit-költött el a dicső vakarcs nép.

Hanem kíváncsiak lettünk volna, hogy mi történik akkor, ha csakugyan találnak valamit, ha az álmom nem csal és az oláh megleszi a hun király arany koporsóját. Ahogy mi az oláht ismerjük, föltétlenül megtartja ő magának az aranyat, legfeljebb a követ adta volna nekünk jó pénzért. Azaz, hogy azt sem.

Bizonyosan kisütötte volna, — hogy Attila nem is a hunok királya, hanem oláh volt. Mert náluk az ilyen adoptálás nagyon gyorsan és olcsón megy.

Órülünk hát, hogy nem találtak semmit, de a szemtelenség mégis megdöbönt bennünket s az egész oláh expedíció úgy jelentkezik előttünk, mint a sirrablásnak a kísérlete, mikor a haramia az idegen kriptát törli fel a halott gyűrűjéért. Nem tesszünk panaszt, hiszen nincs oly fórum, mely meghallgatna bennünket, csak leszegezzük az oratóriánkat.

Am, ami azt illeti, nincs kizárva az sem, hogy a nyugtalan lelkismeret akarta eltüntetni a rémet, mely az Isten ostorának szellemében éjszakánként kísérteni jár el a bukarésti villákba.

Attilához semmi köze nincs a bocsoros oláhnak, szőrös keze tehát kriptáját nyitogatott, a mikor a nagyszentmiklósi halmot 400 ezer leiert megkapálta, mert minden, ami az ősmagyarok ősi dicsőségére vonatkozik, értékes nekünk, még pogány fehérlóvaival és táltosaival egyetemben is, ahhoz tehát ne nyúljon egy bitangoló néplator sem.

A muzeumból elvihette a kincseket, ujainkról lehuzhatta az aranygyűrűt, a kétféjú borjúról lehatta a spirituszt, de történelmi emlékeket ne orozzon, mert az a nagy hatalom nem lesz mindig papsajt s akkor haj lehet az egész ársásból, mert Attila porlad ugyan a rejtett sír órián, de az Isten ostora él és lánggyaraba a mi lelünk keserősége adja a arót esattanót...

Az indemnitás vitája.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Huszár Károly alelnök a nemzetgyűlés mai ülést pont 10 órakor nyitotta meg.

Bejelenté, hogy Schandl Károly kiskundorozsmái mandátumáról lemondott. Jelenti tovább, hogy Bupert deveseri mandátuma ellen kifogást adtak be. Megbízó levelet a C osztályba sorozták. Az elnök ezután benutatta azoknak a képviselőknek névjegyzékét, akiknek a megbízó levelei ellen panaszt vagy kifogást nem adtak be. Ezeket a képviselőket igazolt képviselőknek jelelti ki. Jelenti tovább, hogy a 4-es számú tanácskozó osztály meg alakult. Előke Kószó István dr., jegyzője Kovács Nagy Sándor Jéti.

Ezután átérték az indemnitás tárgyalására. Az első felszólaló Petrovics György.

Az egységspárti — mondja — a választási küzdelmek alatt a nép megnyugtatóására törekedett. Az ellenzék és a többi pártok között inkább érzelmi ellentétek vannak. A királykérdésben köztük lévő ellentét még nem ok arra, hogy egymással szemben álljanak. A királykérdés nem aktuális bel és külpolitikai okok miatt.

Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét az egyes társadalmi osztályok nyomorára. A mezőgazdasági munkások az inari munkásoknál is sokkal rosszabb viszonyok között élnek. Kéri a főtanácslelésűvi és pénzügyminisztert a munkások súlyos helyzetének enyhítésére.

Nem, fedé a valóságot az az álli-

tás, amit a szociáldemokrata párt reszerói Peyer Károly tett a tegnapi kijelentésben, mert bárki vezette volna is a háborús közigazgatást, épügy evülő-ettel viseltettek volna iránta, mint a tisztviselők iránt. Nagyon sajnálja, hogy Peyer ezt a vádat minden bizonyíték nélkül állította. A nép körében nagy ellenszenv mutatkozik a tisztviselők természetben való ellátása miatt.

Arra kéri a pénzügyminisztert, hogy a jövőben a kérdések megoldásánál vegye figyelembe azt az ellentétet, amely a munkás és a közép osztály között fennáll. Ő ezt nemzeti szociáldemokraciának tartja, — mert tulajdonképpen semmiféle érdekelletét a két osztály között nincsen. Amit a múltban is láttuk, a munkásnap a 48-as táborban a közeposztály a 67-es táborban tömörült.

Ez az ellentét nagy akadály a nemzet gazdasági és kulturális fejlődésének. A városok, községek és tanyák gazdasági és kulturális viszonyainak sürgős rendezésére volna szükség. A kormány legelső feladatai közé tartozik az Alföld népét kiemelni a gazdasági és kulturális elmaradottságból. Ezekben a sürgős kérdésekben közös megértésre volna szükség, nem pedig pártoskodásra. Kéri az ellenzékét, hogy ne az lájlon nokik, hogy a kormány párt olyan nagy számban került be a nemzetgyűlésbe, hanem inkább az, hogy még ma is idegenek kezén van Kolozsvár, Kassa, To-

mesvár, Arany stb. Kijelenti, hogy nagyobb hivatás még nem várt törvényhozó testületünkre, mint a jelenlegi nemzetgyűlésre. A magyar közvélemény általános kívánsága a közös munka megteremtése a nemzet építő munkájában.

Mint hogy a kormány iránt bizalommal viselkedik, a törvényjavaslatot elfogadja.

Passay Károly válaszol az előző szöve képviselő beszédére.

Felolvassa a tartanak deklarációját, amelyet Aurorvi és Vázsonyi is aláírtak és megállapítja, hogy a kormány a választások szabályozására kiadott rendeletével nem a nemzeti akaratot juttatja kifejezésre. Törvénytelen, lévén az akap, törvényellenes maga a nemzetgyűlés és működése is.

A miniszterelnök két uton indul el. Először az értelmiség uralmát akarja biztosítani és másodsorú többségi pártot akar létrehozni. Elismarja, hogy az egységspártban is vannak olyanok is, akik nemcsak hazafiak, hanem egyenesen reakciósok.

Az elnök 5 perc szünetet rendel el.

Szünet után Passay folytatja. Számos közjogi kérdés fekszik a nemzetgyűlés előtt megoldatlanul. Az ő véleménye az, hogy amíg az alkotmányos élet terén anarchia uralkodik, ezeket a kérdéseket megoldani lehetetlen. Ezután átter az indemnitás kérdésére. Ő olyan költségvetést szeretne látni, amelyben szigorúan meg van szabva minden kiadás és bevétel. Ő az indemnitáshoz csak akkor járulhatna hozzá, ha a földadó olyan progresszívitást mutatna, amelynek eredményeképpen az országban a megélhetés léte minimuma biztosítva lenne. Majd Nagy Emőke a tegnapi ülésen tett kijelentésével foglalkozik és helytelennek tartja azt az álláspontot, hogy bankjegy inflációval lehetne segíteni a mai nehéz helyzetben a beruházások terén. Ő inkább a külföldi tőkék megszerzését tartja előnyösebbnek, de ennek feltételei vannak. Ehhez először is jogrendre van szükség az országban, amit csak erős, öntudatos központi kormányzattal lehetne elérni. Mődot fogunk nyújtani a kormányra, amire bebizonyíthatja a jogrendi politika káját gyakorlati tényekkel.

Hegveshalmy Lajos személyes kérdésben kér szót. Páyer Károly tegnapi beszéde során azt mondta rólam, hogy hibás abba, amiért a minenkült tisztviselők foglalták be a vagonokat. Kijelenti, hogy Páyer Károly volt az, aki annak idején elősegítette Kun Béla szökését az akkori kormánnyal. Ő Hegveshalmy 1919-ben, amikor azt a kérdést tették hozzá, a megszólított testületen lévő lakosok kiegészítés az es-

Külföldi újságok, hogy nem lehet...

Payer válaszul Hegyeshalmy Lajos szavaira, kijelenti, hogy Kun Béla megszüntetésére vonatkozó adatait Hegyeshalmy Lajos vigye a bizottság elé. Hibáztatja Hegyeshalmyt, hogy még mindig 2000 vagyon van lefoglalva a vagonlakók részére.

Szeifovszky alelnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

A következő felszólaló Vasadi Balogh György kéri, hogy beszédét a honapi ülésen mondhasse el, amihez a Ház hozzájárul.

Elnök ezután napirendi indítványt tesz. Az ülés háromnegyed 2 órakor véget ért.

Ez az ő módszerük

A külföldi kereskedők megkérdézik a Peyerék kiszökösött civtársait, hogy biztonságos-e az utazás Magyarországon. Az civtársurak ráijesztenek a kérdézősködőkre, hogy Magyarországra ugyan ne menjenek, mert ott még mindig a felelőtlen elemek és a mellékkormányok uralkodnak. Bizonyításként megmutogatják a Rassay, Rupert, stb. képviselő urak parlamenti beszédeit, amelyek valóban oly képet adnak az ország belső állapotáról, hogy borsózik a kultúremberek háta.

Igy a kereskedők nem jönnek el Magyarországra, nem hoznak pénzt, üzletet és hasznot. Erre Peyerék elmondják, hogy no lám, amilyen veszett híre van az országnak, a külföldiek nem is mernek ide jönni. Igazuk van, mert azok, akik tőlük szerzik a tájékozódást, csakugyan kerülik Magyarországot.

Ha felhagynának a jogrend ültözéssel, a külföld bizalma is visszatérne. De ők azt nem tehetik, mert ha nem keltenék rossz híret az országnak, hogyan támadhatná a kormányt azért, hogy az országnak rossz híre van?

Villámcsapás a footballpályán.

Két pozsonyi labdarugót agyonsújtott a villám.

Pozsonyban vasárnap délután az egyik sporttérpen súlyos szerencsétlenség történt. Mintegy 4000 főnyi közönség előtt labdarugó mérkőzés folyt két pozsonyi csapat közötti amikor egyszerre borzalmas orkán keletkezett, úgy, hogy a mérkőzést abba kellett hagyni.

A közönség nagy tolokodással szaladt föl a pálya nyílt részéről a fedett tribünre és ugyanitt keresztek menedéket a játékosok is, mikor hirtelen villám csapott le épp oda, ahol a játékosok állottak.

A labdarugók közül Czobány Géza és Gruber Béla nyomban megsebesültek, hárman súlyosan megsebesültek.

Az Izsáki pör tárgyalása.

Rasb Árpád vallomása.

„A midők megvesztegettek a románokat”.

Az országgyűlési bünygy-folytatóság tárgyalását ma délelőtt negyed 10 órakor kezdték meg. A bizonyító eljárás lefolytatása előtt Győrffy Örnagy hadbíró felszólította a sajtó jelenlévő képviselőit, hogy a lehető legtárgyalagosabban és hiven közöljék le a tárgyaláson hallottakat.

A tárgyalásvezető örnagy hadbíró a védők által kért külön tanuk beidézését nem tartotta szükségesnek. A beidézett tanuk számbavétele után megkezdődött az első tanu öv. Pánczél Zoltánné kihallgatása. Részletesen elmondja, amit a gyilkosságról tud.

— 1919 november 17-én éjjel 11 órakor már lefeküdtünk, amikor férjemmel és nálunk Jakó vendéggel együtt nagy zajra és dörömbölésre ébredtünk fel. Egy subás alak revolvért szegzett ránk és jelöléssel fenyegetett. Erre én az ellenkező irányban elmenekültem, férjemet pedig a kamara márnáiban láttam elszaladni. En a ház mögött lévő jégverembe bujtam meg, ahonnan láttam, hogy négy fegyveres alak a lakásomba hatolt be. Minthogy a láрма mindjobban növekedett, jobbnak láttam tovább menekülni. Átúsztam a kerítésen és a szomszédháza futottam.

A tárgyalásvezető kérdésére elmondja, hogy a gyilkosságra vonatkozólag egész részletes adatokat mondani nem tud, mivel nem volt jelen és általában véve az ügyre vonatkozólag semmi különösebb mondanivalója sincsen.

Schmitz ezredes ügyész a vád képviselője megkérdi, hogy pénzdarabokat nem találta-e ott a ruha és szeméthulladékok között a földön, amikor reggel visszajött.

Tanu: Pénzdarabokat egyáltalában semmit sem találtam.

Dr. Grohman védő kérdezi, hogyan láthatja pontosan a tettesek számát, mivel ő távol volt a lakástól és éjszaka általában mindenütt sötét van. A tanu előbbi vallomásában azt mondta, hogy a tettesek számára nem emlékszik, most pedig egész határozottan állítja, hogy négyen voltak.

A tanu megjegyzi, hogy akkor talán izgatottabb volt és jobbnak fel volt indulva, tehát nem emlékezett mindent olyan pontosan vissza.

Védő kéri annak megafapítását, hogy az előbbi jegyzőkönyv felvételénél öv. Pánczélné mostani bevallása szerint izgatott állapotban volt, tehát nem mondott el mindent a valóságnak megfelelően.

A tárgyalásvezető most újból behívatta a vádlottakat, hogy szembesítse Pánczélnéval, aki az ügyész asztalához támaszkodva farkasszemet néz a vádlottakkal. A tárgyalásvezető azon kérdésére, hogy kit

ismer meg, Pánczélné a vádlottak közül, a tanu szemével hirtelen végignézt rajtuk, majd kijelenti, hogy egyiket sem ismeri fel, mert hiszen akkor sötét volt.

Zbona megjegyzi, hogy szeretnő tudni, hogy ki látta azt, hogy ő elvitt 110.000 koronát onnan.

Danics kijelenti, hogy ő annak idején, Mónóétól egy subát kapott és lehet, hogy ő volt az az egyén, aki a kerítésnél állott.

A harmadrendű vádlott Juhász, a tárgyalásvezető kérdésére kijelenti, hogy teljesen valótlan a tanunak az az állítása, mintha ők pénzt vittek volna el, mert hiszen ruhaneműt legfeljebb párezer korona értékűt ha elvittek.

Tóth: A maga részéről azt jegyzi meg, hogy le sém szálta a kocsiól, tehát nem is lehetett benn az esemény színhelyén.

A hadbíró engedélyére Szakál dr. kérdést intéz a vádlottakhoz, hogy ki volt közülük az ötödik ember, aki a kerítésnél állt. A vádlottak közül erre senki sem felel.

A bíróság rövid tanácskozás után elrendeli öv. Pánczélné megesketését.

A meggyilkolt Beck Sándor özvegyének kihallgatása következik.

A hadbíró kérdésére részletesen elmondja, hogy mint törték be hozzájuk fegyveres csendőrök november 16-án éjszaka.

— Előttében — mondotta — zörgettek az ajtón s amikor megkezdettük, hogy ki van odakünn, azt mondták, hogy fehér csendőrök. Mikor kinyitottuk az ajtót 7 csendőr állt kint. Az egyiknél katonai fegyver volt és azt kérdezte az uramtól: „Te vagy az a Beck Sándor?”

Az uram igennel válaszolt. Erre ekkor félrelétek és azt mondták, hogy menjek ki a konyhába, én azonban nem akartam kimenni. Az uram ekkor már kinn volt az ablakon.

Tárgyalásvezető: Ekkor történt a lövés?

Tanu: Igen, ekkor.

Tárgyalásvezető: Ki lőtt? Megismeri itt a vádlottak között?

Tanu: (Hátrafordul, megakad a szeme Zbona alakján és így szól.) Ez az erősebbik volt. Mikor aztán a lövés eldőrdült, az uram összeesett. Azt követelték tőle, hogy pénzt adjon.

Tárgyalásvezető: Körülbelül a pénz mennyi lehetett, mit elvittek maguktól?

Tanu: Mintegy 10-15.000 korona. Ezután rászoltak az uramra, hogy öltözzön fel.

A következő tanu öv. Schmiedt Árpádné. Miután kijelenti, hogy a vádlottak jelenléte őt nem feszélyezi, izgatottan és sírástól el-

csukló hangon mondja el vallomását ugyanolyan részletesen, mint az előző tanuk.

A tárgyalásvezető kérdésére határozottan kijelenti, hogy Danics volt az, aki őt őrizte. Később azonban oda módosítja vallomását, hogy nem emlékszik azész tisztán Danics arcára, akik csak a meggyújtott gyufa fényében látott. Ezután elmondja, hogyon hurcolták el férjét, majd a vádlottak szólnak hozzá, hogy a tanuk vallomásához, akik közül Juhász Péter a következő kifogást adja: elő a maga részéről:

— Ha mindent felraktak volna a kocsióra, amit itt elmondanak, akkor oda az emberek fel sem tértek volna.

Ügyész: A tanu megesketését kéri, amit a hadbírószag elrendel.

A bíróság 15 percnvi szünetet rendel el, melynek letelte után az Izsáki Népbank igazgatóját Weiszler Józsefet hallgatja ki a bíróság.

Megjelent a bankban Makay százados, Francia Kiss Mihály és egy főhadnagy ur, akik azt mondták, hogy a pénzt és értékeket adjuk ki nekik, mivel végzésük van arról, hogy katonai bíróság az eljárást megszüntette azok ellen, akiknek a nevére az értékeket letétbe helyezték. Abban állapodtunk meg, hogy az érban állapodtunk meg, hogy az értékeket kiadjuk eismervény ellenében, hiszen azt mondták végzés van a felmentésről.

A tárgyalás vezető az igazgatót a bírói emelvény elé ülteti, majd megkezdji az Izsáki Népbank pénztárosának Damandi Imrének kihallgatását.

Csári csendőrmester helyezte el a pénzt és az értékeket a bankban.

Rasb Árpád tartalékos hadnagy a következő tanu.

Elmondja, hogy ő volt Héjjas segédőrtisztje és azután a következőket mondja:

Az Izsáki dolgokról annyit tudok, hogy egyesek nagy barátságban voltak az oláhokkal. Nekünk parancsunk volt arra, hogy minden hadi értéket s mindent, ami az állam tulajdona, szedjük össze és ellenőrizzük azokat, akik az oláhokkal barátságban állanak. Voltak ezek ezek között is jobb érzésű emberek, akik nekünk adtak igazat. Azt mondták, hogy erőlköztelen dolog volt velünk így elbánni, mint ahogy elbántak. Mi akkor nagyon szépen megvultunk szervezve és sok millió korona értéket mentettünk meg. Akkoriban több bizalmas parancsot kapott Danics és Zbona is és mindent szépen végre hajtottak, hogy azután Izsákon hogy hajtották végre az utasításokat, nem tudom, mert én már akkor nem voltam ottan.

Tárgyalás vezető: A hadnagy, ur összekötötésben állott az oláhokkal?

Tanu: Igen. —

Tárgyalásvezető: Constantinescu főhadnagyot ismeri?

Tanu: Névleg. Ezután elmondja, hogy Zbona, mint tolmács állandó összekötötést tartott fenn az oláhokkal.

Tárgyalásvezető: Nem tud arról, hogy három embert azért végeztek ki, mert bizonyos mennyiségű pénzt ajánlottak fel az oláhoknak?

Tanu: Több mint egy millió koronát ajánlottak fel.

Tárgyalásvezető: Kitől tudja ezt, a hadnagy ur?

Vásároljon mindenki a Hangyában a legolcsóbb beszerzési forrás ma a Hangya.

További részletek a példás találkozóiról.

Tegnap számunkban hírt adtunk már arról a fényes sikerű találkozóiról, amely július 1-én zajlott le és amely főgimnáziumi szegény tanulók segítésére 67.000 koronát eredményezett. Az ünnepségen a volt tanárok közül heten vettek részt, u. m.: Karay Sándor kollégiumi igazgató, S. Szabó József főgimnáziumi igazgató, Török Péter, Mácsay Sándor, Petzko Ennő, Révész Lajos és Gulvás István főgimnáziumi tanárok. Nem lehettek jelen Kecskeméty M. Lajos, Csűrös Ferenc, Bosznay István volt tanárok, részint távollét, részint betegség miatt.

A találkozó július 1-én d. u. 5 órakor kezdődött az oratóriumban. Kovács József nyírmartoni falvai ref. alkész tartott magas szárnyalású háladó imát. Ima után ünnepi ülést tartottak a tanárok és tanítványok közösen, a kollégium dísztermében, ahol Csobán Endre, városi főveléltárnok üdvözölte az érkegyülteket, különösen kiemelve azt a szeretetet és magasszokást, a melyet az ünneplő tanulótlarsa, a kollégium és volt tanáraik iránt éreznek.

A beszédre S. Szabó József, főgimnáziumi igazgató gyönyörű, a hallgatókat lelkiük mélyéig mozgató szavakkal választott. Vázolta a kollégium nemzetmentő misszióját a magyarság mai szomorú helyzetében és kifejezte erős meggyőződését az iránt, hogy a gimnáziumnak ez az évfolyama, amely túnyomó többségben ma már fontos pozíciókat betöltő férfiakból áll, biztos eredménnyel fogja betölteni feladatát Magyarországnak kulturális, gazdasági és végül politikai egészségének helyreállítására körüli.

A zúzó éjjelezéssel és tapsokkal fogadott beszéd után, mondhatjuk, annak hatása alatt, dr. Kölcsey Sándor ügyvéd indítványozta, hogy az egybesereglett tanulótlarsak indítsanak maguk közt gyűjtést a ref. főgimnázium valamilyen irányú felszerítésére. Dr. Hódy Béla ügyvéd hozzászólása, továbbá a főgimnáziumi és kollégiumi igazgató felvilágosító szavai után határozattá lett, hogy a befolyt adományokból 17.500 K a legürögsebb szervezési célokra használtsák fel 50.000 koronából pedig „Ereftéséri találkozó alap” címmel a ref. főgimnázium „Szegény tanulók segélyegyesülete” javára létesüljön alapítvány, amelynek kamatai szolgálnak ugyanarra a célra. S. Szabó József főgimnáziumi igazgató ígerte, hogy ugy ő maga, mint az utána következő gyűjtő igazgatók valamennyi érettségi találkozóin fel fogják hívni a volt főgimnáziumi tanulók figyelmét ennek az alapnak a növelésére. Így remélhető, hogy az elvetett magból hatalmas fa, egy tekintélyes összegű alapítvány fog kifejlődni, amely sok szegény tanuló számára lehetővé teszi majd a tovább tanulást, esetleg olvasók számára is, akik más módon nem folytathatnák tanulmányukat.

Az adakosok között vannak: Dr. Kölcsey Sándor, Dr. Hódy Béla, Dr. Csobán Endre, Kardoss Gyula, H. Nagy Ervin 10-10 ezer, Csűrös Lajos 5000 Pusztay Lajos és

A debreceni vendéglőkben megszűnt az étkezési előfizetés.

Panaszkodnak a vendéglők a drágaság miatt.

A hetek óta tartó új drágasági hullám miatt küzdelmet folytat mindenki a megélhetés miatt. A drágaság különösen az élelmiszekek áránál mutatkozik legszembetűnőbb módon, úgyhogy ma holnap az emberek jövedelme teljesen eltörlül a napi kiadások toronymagasságával szemben.

A piaci árak folytonos emelkedése, a húsárak és egyéb anyagok folytonos drágulása miatt a debreceni vendéglők fontos lépésre határozták el magukat. A vendéglők ugyanis beszüntették elsejétől kezdődőleg az ugynevezett abonemát, vagyis a havi étkezési előfizetést, mert a drágaság miatt az üzletnek erre a részére alaposan ráfizetnek. A havi étkezés megszűnése folytán sok háztartást nem vezető ember jutott válságos helyzetbe Debrecenben, mert az étlap szerinti ellátás rendkívül sokba kerül,

ugy hogy a fizetésből ilyen módon alig telik tíz napra, hogy a napi kosztját fedezhesse. Számítalan tisztviselő kishivatalnok jutott kellemetlen helyzetbe a havi előzés eltörlése miatt, de ezen egyelőre nem lehet segíteni.

A vendéglők szerint az árak folytonos hullámzása nem engedí meg, hogy egy havi étkezés árát megtudjuk állapítani s így mivel csak ráfizetnének a konyhára, inkább felmondtak a törzsvendégeknek.

Volt olyan nagyobb étterem Debrecenben, mely pár hét alatt 100 ezer korona veszteséggel zárta a konyhai mérlegét.

Most, elseje körül még nem tűnik ki ennek a kérdésnek nagy fontossága, mert az elsejei fizetésből telik a kosztja, de a hó közepe felé már nagyon sokan fogják érezni súlyos jelentőségét a zellátási állapotokon bekövetkezett újítás horderejét.

Csobán Endre 2000—2000. Dr. Szántó József, Dr. Bónis György és Mózes István 1000—1000 koronával és a többiek 1000 koronánál kisebb összegekkel.

Gyűlés után bankett volt a Polgári lövőde magvdői helyiségében, ahol dr. Galzágó László a kormányzóra, dr. Kölcsey Sándor és Csobán Endre a megjelent tanároknak, Maday Gyula dr. Radó Rezső és dr. Hódy Béla a munkás magyar incedenta gondolatára, Mózes István a tanulótlarsak nemzeti és bajtársi összetartására mondtak töstötök. Sövegő Tibor a hósi halott kollégákra parentálta el. Hogy humoros felköszöntőben se legyen hiány, arról dr. Szántó József, volt karcagi pogémester — gondoskodott. A tanárok közül Karay Sándor, S. Szabó József és dr. Gulvás István beszétek, a többiek megszokott szellemességgel és lendülettel.

A hajókat hangtatóra jellemző, hogy a tanárok is csak eifél után tudták otthagyni volt tanítványuk kedves tarsaságát, akik a késő hajnali órákig ültgatták a régi barátságát a Magyar banda hangjai mellett.

Csümböcs.

Csümböcsön: Arany kakas Péteken: Ezüst pille. Szombaton: Ezred apja. Vasárnap délután: Arany kakas. Vasárnap este Ezüst pille.

Vendrey Ferenc, a budapesti Víg-színház művésze ma kezd meg vendégszereplését az Ezred apjában. A közönség körében a kiváló művész fellépte órási érdeklődést keletett. Az Ezred apja előadásáról városzerte beszélnek, mert Vendreyin kívül Kardoss Gézának, Hellaynak, Rubinyinak, Szegedinek vannak a darabban kitűnő szerepei.

Pánik a városban, vasúti katasztrófa történt, Harry Hill mesterdetektív a főgős. Szenzációs trükkök, mekkülés szédítő magasságban szakadékok fölött. Szerdán, csütörtökön az Urániában, 7, 9 óráig.

A Hindu siremlék ma utóijára a Víg-színház mozgóban. A páratlan siker, amely e filmet már hónapok óta kíséri az egész világon, feleslegessé teszi annak reklámozását. E két részes momentális mű legremekőbb alkotása a mozi művészetnek. Tíznapot felvonásból áll, amelyet egy előadásban mutat be a Víg-színház mozgó. Az előadások 5 és fél 9 órakor kezdődnek. Kérjük a pontos megjelölést. Jegylovétel. Kamara zene.

Már közeledik John-Bull a Golyalab.

Sport.

A Debreceni Vasutas Sport Club jubileuma. Szombat és vasárnap ünnep napja lesz a délek debreceni vasutas sport club fainak. Két évtizedes munkájuk emlékét ünneplik meg és erőt merítenek a jövőre, hogy kitartó, lankadatlan munkával, erős, edzett magyar munkás ifjúságot neveljenek ennek a szerencsétlen megcsönkített magyar hazának.

Számtalan esetben megemlékezünk már a DVSC 25 éves jubileumáról, melynek programja olyan impozáns, hogy az csak siker koronázhatja. Hisszük, hogy a DVSC jubileuma iránt, mely a szabadtéri sportoknak is ünnepnapja lesz Debrecenben, oly hatalmas érdeklődés fog megnyilvánulni, amelyet a program méltán megérdemel is. Nehéz dolga volt a DVSC-nek, mert nem csak a jubileum ünnepségeit kell előkészíteni, hanem az elhanyagolt sporttelepet is. Jó esélleg láttuk a Diószig uti vasutas pályán a dolgozó munkásság sokaságát, mely minden szabad idejét felhasználja arra, hogy ezen nagy ünnepsége teljes sikerrel járuljon. A sportközönség is csodálkozni fog azon a nagy munkán, amit a DVSC tagjai ez utolsó két hét alatt a pályájukon dolgoztak és építettek. A jubileum

minden egyes részével külön-külön és hosszabbban onajunk foglalkozni, ma csak nagy keretben ismeretjük a teljes programot.

Szombaton délután 4 órakor a Diószig uti vasutas sporttelepen veszi kezdetét az országos szabadtéri birkozo verseny. Mint halljuk, oly sok a nevezés és a legjobbak indulása van biztosítva, hogy e verseny a legkényesebb igényeket is kifogja elégíteni. A Törökvés, a BAK, a Máv. Gépgyár, a MTK, a Testvériség, a NyTVE és az összes helyi egyesületek ehndítják legjobbjait. A birkozo verseny valószínűleg csak vasárnap fejeződik be. A jubileum tulajdonképeni ünnepe július 9-én, vasárnap lesz. Délelőtt 9 órakor a város háza dísztermében tartandó díszközgyűlés nyitja meg az ünnepség sorozatát. A birkozo verseny különös érdekességet kölcsönöz azon körülmény, hogy az ország összes vasutas egyesületei s még számos egyesület képviselője, fogja üdvözölni a jubilánsokat. A díszközgyűlési délelőtt 11 órakor Matiné követi a Csokonai színházban. A matiné mutatkozik be a DVSC nagy ének-karja, amelyet közönségünk már hiból ismer. A matiné ünnepi szonoka Pálly Béla apát, a Theresianum igazgatója lesz, ki nagy harcosa az ifjúság testi nevelésének. A matiné műsorán Székely Zizi, Kálmán Mancsi szimfonikusok, Helgay Andor és Ungar István szimfonikusok is szerepelnek. Az egyesített cigányzenekarok két száma. Vadkerti Endre prólogja. Szivillik Ferenc vig monologja és dr. Zemplény Gusztáv záróbeszede. Egészítik ki a műsort. Délután fél 3 órakor a vasutas pályán lesz az országos atletikai verseny. A versenybiztos indulói Kurucz, Juhász, Kárait, Fonyó, Csibay, Grósz, Gardos és Székely MTK, dr. Csejthei, Bedő, Haluska és Eördögh BEAC, Kultsár és Bencze MAFC, Nonn J. BBTE, Vida KAOE és a MVSC, DAC, Kaposvári Turli, Szombathelyi Haladás, Szolnoki Máv., NyTVE, KSE, Karcagi Move, Move-DSE, DEAC, DTE, DGase és a DVSC összes versenyzői. A program koronája kétségtelenül a Törökvés SE—DVSC futball mérkőzése lesz. A Törökvés Hírzer nélkül, de Hájossal a centerhaliban teljes csapattal veszi fel a küzdelmet a Polonetzky Belával meg erősített DVSC ellen. A DVSC csapata ma van formája tetőpontján s így a találkozója a Törökvéssel igen szép sportot ígér. A jubileumot egy tanemulatság zárja be a máv. műhely dísztermében.

A DKASE—DVTK elődöntő mérkőzés a legjobb vidéki csapat címéért vasárnap Miskolcon kerül eldöntésre. A DKASE hatalmas táborra kíváncsian várja az eredményt, mert győzelem esetén bekerülnének a legjobb vidéki csapat küzdelmének döntőjébe.

Szombat, vasárnap a DVSC 25 éves jubileuma. Országos atletikai és birkozo verseny, matiné, Törökvés—DVSC futball mérkőzés. Tanemulatság.

Dr. Rex-féle Eucalyptus fogszappan.

Erősen habzó deszficiáló fog- és szájjapoló szer.

A tubusos fogerekekkel ellentétben ólmot nem tartalmazhat.

Olesó — kellemes ízű — hatás.

Gyárja és forgalomba hozza:

Dr. Rex Chémiai Gyár és Gyógymagykereskedés R.-Z. Debrecen.

Városház épület. Telefon 292.

ELADÓ

egy öntött vas szivó és nyomó szivattyú leendő kerék hajtással, 2 hüvelykés cső átmérővel, egy henger alakú légkazan kovácsolt vaslemezből 2000 liter ürtartalommal, ellensúlyal.

Értekezhetni: a Debreceni Első Takarékpénztár Jelzálogosztályában.

A NEMZETI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ PÁLYÁZATOT HIRDET

1. 1 irodavezetői állásra,
2. Két felelőséi,
3. 2 szervező tisztviselő,
4. 1 gyakornoki állásra.

Jelentkezhetni az intézet Kossuth-utca 7. szám alatti irodájában, délelőtt 8-2-ig.

Ezer literes vas-viztartály

fagyás ellen erős deszka burkolattal

eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

TELEFON 12-90. Kizárólag galliciai származású TELEFON 12-90.

petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsöt

debreceni telephely és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árban és legjobb minőségben szállít.

Gold József Debrecen, Werbőczy-utca 2. szám. (Keresk. és Iparkamara épület)

„Gllain” Societé Anonym des Produits Petrols Páris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyed-elárúsítója. — VESZ PETROLEUMOS ÉS OLAJOS HORDÓKAT!

APRÓ :: :: HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K.

Levelezés

„Megértő II.” levelet kérem ajvanni. 306

Ajánlat

Butorok, Hálók, ebédők, uri szobák, hencserek, plüssdiványok meg a régi olcsó árban szerezhető be a Hunyadi butoráruházban Arany János utca 10. 82

Egy szoba, konyha lakásom elcserelem hasonlóval. Erzsébet, Szív. Vörösmarhi utca környéken. Cim Koppányi Késes utca 26. hátul az udvarban. 219

Ki volna hajlandó 2 hónapra vidékre egy pianinót kölcsönözni. Értekezni Varga u. 18. 95

Erkezett friss tehénturó, teavaj 10 deka 40, asztali bor 1 liter 44, hordós káposzta 12 korona. Sárközy Sándor fűszerkereskedő Hatvan utca. 296

Csapó, utca 67. Balint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron. 9503

Minden asztalos szakmában vágo munkát vállal vállalkozó, kész ablakok általában kaphatók, vízszintelő, árendélményben részesülnek Dobó, asztalos, Bethlen utca 76. 242

Juhász számadónak mennek. Cim a kiadóban. 275

Elcserelem Fuvéskert utcára nyíló két szoba, nyári konyha, pince, fűszermaraból álló lakásomat II-III kerületben hasonlóért Bethlen 29. hátul az udvarban. 285

Butorozott különbejárattal szobát kocsival együtt intelligens ur azonnal kivethet Nyil utca 14. 232

Jobb módú családhoz örökbe adnám 13 éves árva leányt. Diószegi utca 12. 230

Egy szobás, konyhás lakásért magas felépést fizetve fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 227

Elcserelem egy udvarra nyíló szobám hasonlóval, esetleg pince lakással is. Késes utca 71. hátul az udvarban. 89

Bérbeadó birtok anyával 100 és 90 holdas is és eladó 180 holdas. Pataky, — Csapó utca 19. udvari iroda. 294

Falura gyerekek vagy idősebb családhoz elmenne uri leány. Levelet kiadókba „Falura” jellegre kérek. 273

Fehernemű és felsőruha varráshoz hazakhoz ajánlok. Faragó. 288

Magános helybéli szerény intelligens nő kevés butorral lakótársnőnek — ajánlkozik. Könnyebb házi teendőkhöz, némi varrásban segédkezhet is. Értekezhetni Doró Ferencné, Varga utca 12. szám. 115

Csodaszén copf és mindentelje munkák készen kaphatók Boczán, fodrásznál Hatvan u. 2. Barna és fekete hajat vesznek. 317

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulókat vasz. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em. 274

Nős házmester, ki egyszersmint bolti szolga felvétetik Killer Ede butorüzletében Ferenc József ut 68. 315

Fodrász segéd jó munkás azonnalra belephet Bika-szálloda. 318

Egy fiatal cipész vagy csizmadia segéd felvétetik Busi utca 15. Hengelman. 316

Egy gyakorlott kiszolgáló leány felvétetik Róth és Tamás fűszerüzletébe, Szent Anna 51. 310

Zsákvarrógépez leány fixfizetéssel felvétetik Landau, Szent Anna u. 1. 312

Kisasszony jó írással felvétetik — írásbeli ajánlatot kérek, Földvári, Szechenyi utca 55. 319

Tisztességes mindenek bejárónó — könyvel felvétetik Csapó utca 22. keresztpülete jobbra. 314

Ac és fa gépmunkás állandó munkára felvétetik Epereskerti faraktár. 121

Fodrász segéd jó munkás kocsira vagy fixfizetésre felvétetik Petőfi tér 6. szám, Bukovits 309

Ki üzletem berendezéssel huszezer koronáért kerte azonnal átveheti, 2 hold föld endodon 2 évi haszonélvezeti joggal terhelve eladó. Porcsin Csapó u. 41. 308

Keresetiek butorozott vagy butorozatlan egy vagy két szoba, konyha használatl augusztusra „La kás” jellegre kiadókba. 307

Kereskedő tanuló ügyes, megbízható felvétetik Vojth fűszerkereskedőnél Árpádtéri lelkészlakban. 281

Keres rozs cseplést zsup csinálásra. Jelentkezni — Tallodi Lajosnál Késes utca 70. 305

Asztalos műhelynek megfelelő helyiséget keresek. Cimmet a kiadókba kérek. 304

Gépmunkást famegmunkáló géphez alkalmazok. — Jancsó testvérek Bärzci utca 3. 289

Gyakorlott varroleány felvétetik Széchenyi u. 32. 276

Jó munkás simáregéd magas fizetéssel felvétetik Teleki 70. Major. 280

Uradalmi kerégyártó állást keres Fejes István Bagamér. 278

Keresek 3-6 loval fuvarost gép huzatásra részibe. Cserpes u. 4. Ötvösné. 284

Menekült földmives iskolát végzett gazdatiszt állást keres Cim a kiadóban. 274

Bejárónó vagy mindenek jó fizetéssel felvétetik Halász Simonyi ut 2. 273

Gépvarrónók felvétetnek Vass zsákvarróüzletében Piac u. 6. sz. 299

Ház kisasszony állást keres intelligens urileány, aki a háztartásban is segédkezne, esetleg közeli falura is elmegy. Cimet „Otthon” jellegre a kiadóhivatalba kérem. 298

Pertekti gyors és gépirónót keresünk Pokávégyár és Fűszermalom Rt. Arany János u. 2. sz. 297

Bejárónó a délelőtti órákra felvétetik Péterfia 6. sz. 293

Kifutó leány azonnal felvétetik Aszmann divatüzletbe Piac 27. 319

Íratszakrény redonyos, 24 angol fiokkal, erős keményfa székek olcsón eladók. Bercsenyi 38. 290

5-6 szobás modern ház verendával és teljes komforttal a Tisza palota közelében megvételre keresetük. Értekezni Szepességi utca 28. 270

Cipészsegéd hétszámra felvétetik Péntes, Rákóczi és Leány utca sarok 204

Mindenek főzőnő felvétetik Széchenyi ut 7. 11088

Kocsis írni, olvasni tudó, a helyi viszonyokkal ismerős, felvétetik Frenkel Jenő sórnagykereskedő Arany János utca 60. 12303

Kovács tanulók benkosztra és segédkeket felvesz Fábrián. Péceli utca 3. sz. 200

Úres használt üvegeket legmagasabb áron veszek Simonffy utca 56. 9225

Ujságkézbesítő asszonyokat jutalék és fixfizetéssel felvesz a kiadóhivatal.

Birtokbérlethez tars kerestetik 4.000.000 koronával. Haszonbérleti szerződés jóva van bagyva. Idei termés biztosítva. Cim „Nagybérleti” jelleggel a kiadóhivatalba. 226

Kovács segéd felvétetik Juhász Béla kovácsmesternél Homok utca 140 Árpádtér mellett. 285

Eladás

Hálók, ebédők, konyha berendezések, keményfa és mindenféle modern butorokban nagy választék a legolcsóbban beszerezhető, menekülteknek és tisztviselőknek árendény. — kizárólag Hausner, Simonffy utca 2-c. bérházi butorüzletében. 9622

Eladó ház fűszerüzlettel, sütő d:ével. Értekezni Csillag u. 36. 102

Két külön lakásból álló — szép házam, 300 négyszögletes gyümölcsösökkel eladó. Kurucz utca 88. Csapókert. 286

Jókarban lévő permetező gép es 7 hektó kisebb hordo eladó. Rákóczi utca 83. 291

Eladó 33 drb. ablakrama — üveggel, 2 drb. vaságy sodronybetéttel, Zápolya u. 3. 283

Eladó kis családi ház. Értekezni Csapó 98, Fényi hentesnél. 271

Jó fejős kecske eladó. Ugyanott új burgonya és többféle kerti zöldségek — piaci áron alul kaphatók, Ghillányi utca 19. Boldogkert. 279

Ház eladó beköltözésre Lorántffy utca 13. számú, Werbőczy, Szent Anna, Teleki, Timár, Péterfia utcákon négy-öt szobások, eladja Pataky, Csapó utca 19. udvari iroda. 295

Eladó négy ajtos jégszakrény, kerti székek, asztalok, körfűrés, Péterfia 52. 292

Eladó igen olcsón 22 mtr. gázcső 3 égővel, Zápolya utca 3. 282

Eladó 5000 vályog Csapókerti Geréby telep, Irén utca 4. 287

Kéfokehuzók azonnal felvétetnek — Fried Bernát Nyugati utca 32. 277

Öt köbméter ócska téglá eladó. — Szent Anna u. 3. 362

Álló gőzkazán teljesen jókarban concenssió mentes eladó. Vigkedvü u. 46. 301

Egy jókarban lévő 2 lovas stráfszeker és egy igás szekér eladó. Értekezni Jókai utca 3. szám. 300

Karikahajós női és iparos varrógep olcsón eladó. Széchenyi utca 8. hátul. 303

Eladó 2 drb. polituro ruha, szekrény, fehér gyermekágy, gyermekszék, 2 lisztláda, fehér asztal, függőlámpa, Bethlen u. 54. keresztpülete. 311

Szép világos festett hálószoba butor eladó. Van gör Antal asztalosnál Csapó utca 9. 9677

Vargakert K. Tóth u. 86. számú házastelek azonnal beköltözhető lakással eladó. 42

Egyleteknek, iskoláknak egy kitűnő mozi gép teljes felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 80

Forgalmas helyen lévő fűszerüzlet áruval, berendezéssel együtt eladó. Árpád tér 18. 199

Tanu: Oláh tisztektől.

Tárgyalásvezető: Csodálatos, —
bát ezek elbeszéltek?

Tanu: Igen. Éjjel-nappal mulat-
tak, annyi pénzük volt. Többször
mondották nekem, hogy pénzt aján-
lottak fel nekik és amikor mulatoz-
tak én közéjük vágtam, tudva
azt, hogy ittás emberektől meg le-
het tudni az igazságot, naponként
pezszegettek és cigányoztak és ami-
kor megkérdeztem tőlük, hogy hon-
nan telik, azt mondták, hogy a va-
gyonosabb zsidók adják a pénzt és
azt mondták, hogy ha ti bejöttök
Romániába, esináljatok ti is így.

Ezután Czizler Jenő esendőrez-
redes elnök a tárgyalást felfüggesz-
tette és folytatását holnap reggel 9
óra-ra fűzte ki.

Megindult a csomagforgalom Romániával

Budapest, jul. 4. Romániával a pos-
tacsomag folyó hó 15-ével megindul.
A csomag értéknívánítás nélkül,
vagy korlátlan értéknívánítással
20 kilogrammig küldhető. A díjazás
1 kg-nál 60, 5 kg-ig 100, 10 kg-ig 180,
15 kg-ig 260 és 20 kg-ig 340 korona.
Terjedelmesebb csomagokért 50 szá-
zalékkal több díj fizetendő.

Értéknívánítás esetén ezenkívül
jár még 30 korona értéknívánítási
díj és 30.000 koronánként (300 frank)
10 korona értékű.

A csomagok feladásához szükséges
2 drb. román, vagy francia nyelvű
áru bevallás és mindenik csomaghoz
külön szállítólevél. Utánvétel, express
kiszállítás ki nem köthető.

Ezzel a csomagforgalom. Orosz-
száncot és néhány államalakulatot kí-
véve, az összes viszonylatokban meg-
indult.

Aki feldarabolt nők husát eszi.

És eladja borjúhús helyett.
Grossmann az emberevő.

Berlinben a minap kezdtek
meg Karl Grossmann kereske-
dősegéd bünpörének tárgyalá-
sát. Grossmann azzal vádolják,
hogy a legkülönfélébb kinzás
után megölt és feldarabolt há-
rom nőt. Grossmann áldozatai-
nak husát megette és másoknak
pedig mint borjúhúst adta el.

Egy Vanezilov Anna nevű
orosz nő, akinek francia férjét
ellenforradalmár érzelmei miatt
az oroszok még tavaly megöl-
ték. Franciaországon át most
tért vissza Barcelonába, ahol a
háború előtt urával együtt élt.
A francia-spanyol határállomá-
son a határrendőrségi felügyelő
előtt elmondta, hogy urával
együtt, aki a francia fronton két
izben megsebesült, 1920-ban
utazott Minszkbe és meglátog-
gatta szüleit. Az éhség azonban
arra kényszerítette, hogy mun-
kába álljon és ezért két gyerme-
két szüleinek őrzetére bízta. —
Mielőtt most Franciaországba
visszatért, Minszkbe ment, hogy
gyermekait magához vegye.

Itt szülei sirva vallották be,
hogy éhségükben megfojtották
husz hónapos fiú unokájukat és
megették.

A vörös hadsereg aratás után be akar törni lengyel és román területre.

Már 16 gyalog és 3 lovas ha-
dosztályt összpontosítottak.

Bukarest, július 4. A Dacia tudósítója szerint ukrainai mene-
külték beszéltek, hogy a bolsevik kormány Moszkvában tartott
egyik tanácskozásán elhatározta nagyobb csapat kontingens ösz-
pontosítását, ugynevezett nagy katonai gyakorlat céljaira. A Pruth
Dnyeszer és Bug kerületben 14—16 gyaloghadosztályt és 3 lovas-
hadosztályt összpontosítottak. Minden jelentés megegyezik abban,
hogy az aratás idején beakarnak törni a romániai és lengyel terü-
letekre.

A háztulajdonosok felmondási joga.

Az új lakásrendelet rendelkezése

Budapest, július 4. Borsos Endre a lakásügyek miniszteri biz-
tosa a következőket mondotta munkatársunknak:

Az új rendeletben a legnagyobb újítás a felmondás tekintetében
van, amennyiben itt is bizonyos haladás észlelhető. Ha ugyanis a
háztulajdonos, szülőinek, gyermekeinek, esetleg testvéreinek van
szüksége lakásra, a háztulajdonos felmondhat olyan lakónak akinek
lakására szüksége van, természetesen a rendelet fentartja, hogy
lehetőség szerint a háztulajdonosnak gondoskodni kell az illető lakó
elhelyezéséről. Lehet emelni a rendelet szerint az olyan béreket is,
amelyeket eddig szerződés kötött, ha a szerződés 1920. november
1-e előtt kelt és a szerződés legalább 5 évig tart.

A rendelet egyik teljesen új szakasza az, amely kimondja, hogy
ha a város területén vannak üres telkek és a telkek tulajdonosa sem
építeni, sem telket eladni nem akarja, a telket az állam kisajátíthatja
és idegenek építhetnek rá a elek tulajdonosának és az új birtokosnak
pedig egymás között 10 évi határidőn belül meg kell egyezni.

A Magyar Cserkészszövetség 10 éves jubileuma.

A Magyar Cserkészszövetség, a
melynek Horthy Miklós kormány-
zó ur főfőnöksége a védnöke s
amelynek elén Teichy Pá gróf, volt
miniszterelnök áll, mint főcserkész,
ez évben ünnepi tiz éves fennállá-
sának jubileumát. A Szövetség leg-
utóbbi közgyűlésén elhatározta,
hogy a szövetségi munka tiz éves
jubileumát a nők-éhez méltóan
fogja megünnepelni. Az ünnepsé-
gek 1922 szeptember 8—10-én Bu-
dapestben megtartandó országos
cserkésziszti értekezéssel kezdőd-
nek s október első hét napján or-
szágosul tervezett cserkészlettel
folytatódnak. A jubileumi év to-
vábbi programját (így például a
cserkészlet évi első megközege-
zésének tiz éves fordulóját 1922.
dec. 27-én, vagy az első fogadalm-
tételét 1923 jan. 3-án stb.) ezután
fogják kidolgozni.

Az ünnepségek előkészítésére
Görö László szövetségi társelnök
vezetésével külön bizottságot kül-
dött ki az országos intéző bizott-
ság.

Kivánatos, hogy a cserkésziszti
értekezleten az ország valamennyi
cserkésziszti részvegyen. A fel-
utazás és hazautazás, valamint az
elszállás és budapesti élelmezés
költségeit a Szövetség óhajtja vi-
selni. A gyakorlati előkészítésen túl
levő cserkésziszti kongresszus
alkalmával tehetik le a vizsgát.

A cserkésziszti kongresszuson a
cserkészletnek következő fontos

kérdési kerülnek megbeszélésre: A
női táborozások. Cserkészlet és
iskola. Cserkészlet és katonaság. A
cserkészlet szervezeti tovább képzé-
séről (vénescserkészmunka és cserké-
szletre előkészítő munka). Mező, erdő,
vízrendészet a cserkészlet szem-
pontjából. Cserkészlet és munkás-
ifjúság. Cserkészlet és a falu. A
cserkészlet vezető egyénisége stb. stb.

A cserkésziszti kongresszust
szeptember 10-én d. u. a szabadban
nagy cserkészünnepély fejezi be, a
melybe belévonják az összes pesti
és pestvidéki csapatokat. Az ünne-
pély főpontjai: A szövetségi zászló
felszentése. A csapatok zászlóinak
fisztelése a szövetségi zászló előtt.
A csapatzászlók szövetségi emlék-
szert kapnak. Cserkésziszti fog-
adalomtétel. Szövetségi tisztvisé-
lek eskütétele.

Az október elején megtartandó
cserkészleten a cserkészmozgalom
javára valamennyi színházban és
moziban nagyobb szabású cserkész
előadások lesznek s a Szövetség
csapatoként vagy több együttmű-
ködő csapatokkal szabadban, vagy
teremben, cserkészünnepéket fog
rendezni.

Kisebb
Kcsaládi ház
közel a főtérhez
megvételre kerestetik.
Cím a kiadóban.

A korona 47 és fél

Jelentés a mai tőzsdéről

Borjelentés: Élénkebb érdeklődés
van a vörös borok iránt, amelyekért
jobb fajtaiknál 35—40 koronát kérnek,
11 fokos borért 30—35 magasabb szesz
tartalmu borért 40 korona körül fizet-
nek.

Zürichi zárlat: Berlin 118 és fél,
Holland 203, Newyork 52 6és fél, Lon-
don 2328, Páris 4360, Milánó 2436 és
fél, Prága 1010, Budapest 47 és fél,
Zágráb 162, Bécs 2 és fél, osztrák bé-
lyegzett 2 és hétnyolcad, Varsó 11 és
egyegyed.

Budapesti zárlat: A valuták: Napo-
leon 4380—410, angol font 5110—160,
dollár 1145—55, márka 257—67, lira
5275—325, osztrák korona 510—30, lei
654—64, szokol 2212—232, svájc frank
218 és fél, 19 és fél, korona dinár 1375
—1295, lengyel márka 20 és fél 21 és
fél.

Devizák: Amsterdam 440—48, Bu-
karest 655—65, Kopenhága 246—51, Krisz-
tíánia 191—95, London 5100—150, Ber-
lin 6275—425, Páris 96—96 és fél, Prá-
ga 2255—75, Stockholm 907—302, Svájc
917—18, Bécs 510—530, Zágráb 342 és
fél, 52 és fél, Newyork 1152 és fél, 62
és fél, Varsó 21 és fél.

Terménytőzsde zárlat: Az üzlet szü-
lárd. A kenyérmagvak közül a buza
mintegy 100 koronával drágult má-
zsanként. Tétélek csakis vidéki mal-
mok részéről vannak. A takarmány-
cikk szilárdak különösen a zab.
Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 4000
—25, egyéb 3950—4000, rozs 3075—100,
takarmányárpa 3650—700, sörárpa
3750—850, zab 3900—4800, tengeri 3750
—800, korpa 2325—350.

Utótőzsde valutái: A márka kivé-
telével az összes értékek kissé lany-
hábbak, különösen az utóállamok va-
lutái. Dollár 1128—129, márka 264—
265, szokol 2195, dinár 1365, lei 655,
osztrák korona 520.

Utótőzsde devizái: Bécs 520, Berlin
262 és fél árú, Prága 220 árú, Zürich
217 és fél árú.

Ferencvárosi sertésintés: Dári 14-
vialos: Szabadvásári maradvány 819
sertés, 37 süldő, érkezett 413 sertés és
15 süldő, eladott 281 sertés. Árak:
zsirsértés, fiatal, nehéz 200—237, könn-
nyű 135—217, zsirsértés, fiatal, nehéz
220, könnnyű 186—208.

Sürget a város

Szabályrendeleteket kér
jóváhagyni.

A belügyminiszteriumban hóna-
pok óta Debrecennek számos köz-
ügye vár jóváhagyásra. Ezek közül
fontos néhány közgyűlési határo-
zat és szabályrendelet, amely szor-
os összefüggésben van a város
anyagi viszonyainak javításával.

A múlt éven történt, hogy a tör-
vényhatósági bizottság szabályren-
deletet alkotott a közlekedésügyi
adóról, pezsgeadóról és a városi
helypénz szedéséről. A belügymi-
niszter leiratot intézett nemrégiben
a városhoz, hogy a szabályrende-
leteket hajlandó bizonyos módosítá-
sokkal helybenhagyni. Ezeknek a
kivánságoknak a közgyűlés elsoget
tett s újra felküldte az iratokat a
miniszteriumba, de bizony a jóvá-
hagyás még mindig késik.

A városi tanács tegnapani ülésén
Vásáry István dr. tette szavá, hogy
e szabályrendeletek késlekedő jóvá-
hagyása zavarokat okoz a város
háztartásában, mert jelenlegi jö-
vedelemtől csik el a házipénztár. A
tanács elhatározta, hogy a belügy-
minisztert felirathatja, kéri meg,
hogy hagyja jóvá a szabályrendele-
teket, melyek előbelépéséig Debre-
cen fontos pénzügyi érdekei függöl-
nek.

Ujdonságok.

Örgovány.

Megszóltak az örgoványi fák s nagy az öröm Izráelben. Mily felemelt kővel követelik most az igazságot azok is, akik a parlamenti pincemestereket megszöktették s így elvonták őket a üntetés elől.

Nem félnek a pincék fölött szónokoló erkölcsbírák, hogy egyszer a pincék is meg fognak szólalni és erre a szörnyű hangra beomlik lábuk alatt a talaj!

Rajztanítók országos értekezlete. A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette a várost, hogy e hó 6. és 7-én országos rajztanári értekezletet rendez Debrecenben az ipariskolában. Az értekezlettel kapcsolatban iparoktatási rajzkiállítás is lesz, amelyen a tavalyi rajzanyagot felülbíráják és megállapítják az egységes rajzoktatás irányelveit. A két napos értekezletre Csűrka István igazgató 20 ezer koronát kért a várostól a költségek fedezésére, azonban a tanács e célra elszámolás kötelezettsége mellett csak 10 ezer koronát szavazott meg.

Jón Zé-Zé. Jón Öngyilkos tiszthelyettes. A rendőrség központi ügyeletére tegnap délután azt jelentették, hogy egy Biró nevű tiszthelytes a nyulasi barakkok mögött levő kertgazdaságban föbelötte körletkórház hullaházába szállímagát és meghalt. A holttestet a tották.

Jón a Három testőr a Vigszínház mozgóban.

Felhívás Felhívom a debr. köz tiszviselőket vadásztársulatának minden tagját, ki a pénztárnoknál — (Csapó-utca 30.) elhelyezett tagsági könyvet még ez ideig alá nem írta, hogy azt az alapszabályok ide vonatkozó szakasza értelmében legkésőbb f. hó 10-ig aláírni saját érdekükben el ne mulassza. Kovács László t. elnök.

Letört bimbó. Mélységes fájdalomkban porig sujtva, Isten akaratában megnyugodva tudatjuk egyetlen kis fiunk, unokánk, dedunokám, keresztifunk, unokaöcsénk, drága kis rokonunk: **Burai Sanyika** ártatlan életének 8-ik havában, egy heti súlyos szünet után, f. július hó 3-án, hétfőn délután 6 órakor történt csendes elhunytát. Drága kis halottunk földi részét f. július hó 5-én, szerdán d. u. 5 órakor fogjuk Csemete utca 17. számú házunktól, a református egyházunktól, a református egyház szer-tartása artandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat fájdalmas szívvel meghívjuk. Szeretetünk veled lesz örökké! Szülei: polg. ifj. Burai Sándor ne-jével Kovács Rózsikával. Nagyszülei: polgár id. Burai Sándor, polgár id. Kovács József ne-jével Kapusy Rózával. Dédnagyamamája: polg. öz. Burai Istvánné családjával. Nagybátyjai és nagynénjei: polgár Arany János ne-jével Burai Juliskával és gyermekeivel, polgár Takács József ne-jével Burai Erzsikével mint kereszt-szülék, polgár Polgári Sándor ne-jével Burai Mariskával és gyermekük, polgár Szoboszlai János ne-jével Kovács Esztikével és gyermekük, polgár Kovács József, Közeli és távoli rokonok nevében is A temetést Dankó temet-kezési vállalat, Kocsuth u. 6., rendezi.

Erdélyes fellépés a drágaság letörésére.

Budapest, július 4. A drágasági kérdés **Rakovszky István** tegnapi felszólalása alkalmával rövid időre a nemzetgyűlés is foglalkozott. Most már a pártok is élénken foglalkoznak a napról-napra növekedő drágasággal. A pártok közül is elsősorban az egy-séges párt igyekszik akciót indítani ennek letörésére, ugyanis Mayer János úgy intézkedett, hogy a párt július 10-én ülést tartson, ame-lyen a drágaság letörésével is foglalkozni fognak. A tárgysorozatot egy indítvány szerepel a drágaság letörésére, amelyet Bell Vilmos fog beterjeszteni. A javaslat kiméletlenül szigorú lesz és a drágasá-got rohamosan szelidíteni fogja.

Hazaköltözés a megszállott területre.

Bukarest, július 4. A legutóbbi román minisztertanács hatá-rozata szerint a belügyminiszter a repatriáltak visszafogadására vonatkozóan most rendelete adott ki, amelyet a központi repat-riáló hivatalnak is megküldtek már. A kérvények elbírálásánál jog-ilag két szempont érvényesül. Az egyik azokra vonatkozik, akik még a békeszerződés ratifikálása előtt potáltak magyar állampol-gárságért és repatriáltak magyar területre. Ezek visszatérését minden bürokratikus eljárás mellőzésével akarja megkönnyíteni. Lehetséges, hogy ezeket a repatriáltakat minden külön revízió nél-kül fogják eredeti lakóhelyükre visszaengedni és az egyenkénti elbírálás csak azokra fog vonatkozni, akik már a békeszerződés ratifikálása után hagyták el a Romániához csatolt területeket.

A fenti hírrel kapcsolatban illetékes magyar hatóságtól szer-zett információk szerint, akik megkapják a visszatelepülési enge-délyt, azok részére az országos menekültügyi hivatal budapesti ki-rendeltsége, Andrassy-ut 2., II. emelet, ingyenes vasúti kocsit ad a hazaköltözéshez.

Miért akart öngyilkos lenni Grimmé. Mint ismeretes Grimm Béláné az Árpádtéren melibe szur-ta magát, az Augusztus szanatóri-umból azonban, ahova beszállították, a rendőri igazgatóság elől meg-szökött. Egy detektív kinyomozta Grimmé tartózkodási helyét s a János utca 22. sz. alól a rendőrség-re kísérete kinalgatás végett. — Grimmé előadta, hogy férje elvált tőle, nem tudott lakást szerezni s e feletti elkeseredésében akart meg-válni az élettől.

Jón a Három testőr a Vigszínház mozgóban.

A debreceni Fazekas Mihály főiskola I. osztályába a je-lentkezési határidő 1922 aug. 25. Aki a meghatározott időn belül nem jelentkezett, az az első osz-tályba nem vehető fel. Az igazgató-ság.

Szepessy Ferenc tánciskolájá-ban a táncanfolyamok már meg-kezdődtek, az beiratkozni még min-dig lehet. Simonffy-utca 1-c., II. emelet. Gyermeknek külön cso-pot délután 4-6-ig.

Köszönetnyilvánítás. Boldog-omlékü jó férjem és édes apánk: **Vizely Gábor** posta altiszt temet-ésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak és jó ismerőseinknek, ugyszintén elhunyt kedvesünk hi-vatalbeli felebbvalóinak, kartársainak és a temetésen közreműködő m. kir. posta alkalmazottak dalkö-rének ezuton mondunk hálás köszö-netet. Öz. Vizely Gáborné és gyer-mekei.

A fodrászsegédek ma este 8 órakor a Munkás otthonban gyü-lést tartanak.

Krek Miklós 18 éves nyírúgosi születésű fiuról, ha valaki tud va-lamit, sziveskedjen jelenteni. Groskó Györgyné Hirlap irodájában, Szé-chenyi utca 6.

Tolvaj cseléd. Kovács József vendéglősnél szolgált Hoványi Zsó-fia cselédleány. A napokban meg-szökött gazdájától s magával vitt négy matracot, evőeszközöket, pár-nákat és lepedőket. Gálóczy István detektívnek sikerült a tolvaj cseléd leányt Hajdusoboszlón elfogni. A vállatás során megállapítást nyert, hogy a leány több helyen, ahol szol-gálatban volt, nagyobb lopásokat követett el s a lopott holmit Hajdu szoboszlón lakó anyjához vitte. Az ellopott tárgyak értéke meghaladja a 250.000 koronát. A rendőrség fel hívja mindazokat, akiknél a neve-zett leány szolgált és tárgyakat tu-lajdonított el, hogy jelentkezzenek a II. e. 87. sz. szobájában.

Jón Zé-Zé. Jón Szülők figyelmébe. A német gyermek-otthonban a tandíj nem 2400 K, mint az sajtóhiba folytán tévesen közölve volt, hanem havi 100 K.

Jón Zé-Zé. Jón Egy férglepte napszámot ta-láltak. Tegnap délután a Dió-szezi út mellett a villamos végállom-ás közelében a bokrok között egy férgleptől ellepott élő emebert talál-tak. A felfedezés után nyomban megjelent a helyszínen **Dobos Béla** rendőrfogalmazó dr. Széll kerületi tiszti orvos kíséretében. Megállapí-tást nyert, hogy a szerencsétlen **Lejbert Lakatos** Lajosnak hívják, ötvenhat éves bagaméri napszá-mos, aki pár nappal eöb a szom-szédos földéken dolgozott. Orvosi vélemény szerint Lakatosnak a há-boruban kapott fülsébet két nappal ezelőtt légválcák lenték el. A nap-számos elmondotta, hogy tegnap munka közben rosszulét fogta el, a bokrok közé jött, elszédült, össze-esott s így találtak rá. A járvány-kórházba szállították kezelés vá-géft.

Jón Zé-Zé. Jón Bolsevista-ellenes forradalom Turkesztánban. Londonból je-lentik: Helsingforsri jelentések sze-rint Turkesztánban anti bolsevista forradalom ütött ki. Bokhara és Szamarkand a forradalmárok ke-zébe került. A turkesztáni szovjet-kormány ehöket kivégezték.

Jón Zé-Zé. Jón Tegnapi halottak. A debr-eceni kir. állami anyakönyvi hi-vatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: **Vizeli Gábor** ref. 50 éves. Fagyas Gyula ref. 13 hónapos. Matejina István róm. kath. 48 éves. Bocskai Katalin róm. kath. 28 éves. Petro-vai Ferencné sz. Tóth Zsófia ref. 28 éves. Öz. Kecskés Istvánné sz. Dobi Sára ref. 68 éves. Gréger, utó-nevet nem kapott, leány, izr. 1 na-pos. Burai Sándor József ref. 8 hó-napos.

Jón a Három testőr a Vigszínház mozgóban.

Napsugár vagyonmentő-árve-rés ma délután 3 órakor a Piac utca 10. alatt.

A faipari munkások sztrájkja tovább tart

Meghíusultak a békeltető tárgyalások.

Harsányi Imre, az ipari ügy-osztály főnökének jelenlétében tegnap békeltető tárgyalások folytak a faipari munkások bi-zalmi férfiai és a Debreceni Fa-ipar R.-T. igazgatóságának ki-küldöttje között. A tárgyalások nem jártak eredménnyel, mert a munkások tulzott követeléseit a Faipar R.-T. vezetősége nem tel-jesíthette. A huszonöt százalékos béremelés megadása, a mai kö-rülmények között a vállalat tel-jes tönkretételét jelentené, mert rendelések nem történnek s a fa-anyag hihetetlenül drága. Ujabb tárgyalásokról szó sem lehet, a sztrájk tovább tart.

Itt említjük meg, hogy a gáz-gyári munkások is bérmozgal-mat indítottak és a cipésmunká-sok is béremelést követelnek. Mindkét mozgalom ügyében ma lesznek a békeltető tárgyalások.

ÓCSKA vasat, rozot és mindennemű fé-met legmagasabb árért veszek. — **Kovácsoknak** használható becsérlelek. Nagyobb tételt el-szállítok. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

Gépirónő, helyesírásban, valamint szá-molásban perfekt **felvétetik.**

Gyorsírást is tudó előnyben részesül. — **Megfelelő egyének jó fizetés.** **KARDOS LÁSZLÓ CÉGNEI**

Gépbalta

és körfűrész kezelésben jártas 2 munkás azonnal munkát kap

Fabehozatali és Keresk. r.-t.-nál Pesti u'ca 2. sz.